

內地試行常住地登記戶口制度

超特大城市調整積分落戶政策 其他城市放寬落戶限制

香港文匯報訊 據中新社報道，中國官方媒體昨日對外發佈《中共中央國務院關於構建更加完善的要素市場化配置體制機制的意見》，其中提出深化戶籍制度改革，推動超、特大城市調整完善積分落戶政策，放開放寬除個別超特大城市外的城市落戶限制，試行以經常居住地登記戶口制度。



內地居民戶口簿和身份證。網上圖片

意見要求推進土地要素市場化配置。鼓勵盤活存量建設用地，充分運用市場機制盤活存量土地和低效用地，研究完善促進盤活存量建設用地的稅費制度。以多種方式推進國有企業存量用地盤活利用。深化農村宅基地制度改革試點，深入推進建設用地整理，完善城鄉建設用地增減掛鉤政策，為鄉村振興和城鄉融合發展提供土地要素保障。

長三角珠三角率先試行

意見提出深化戶籍制度改革。推動超、特大城市調整完善積分落戶政策，探索推動在長三角、珠三角等城市群率先實現戶籍准入年限同城化累計互認。放開放寬除個別超特大城市外的城市落戶限制，試行以經常居住地登記戶口制度。建立城鎮教育、就業創業、醫療衛生等基本公共服務與常住人口掛鉤機制，推動公共資源按常住人口規模配置。

主動擴大金融業對外開放

意見要求推進資本要素市場化配置。制定完善股票市場基礎制度的意見。堅持市場化、法治化改革方向，改革完善股票市場發行、交易、退市等制度。鼓勵和引導上市公司現金分紅。完善投資者保護制度，推動完善具有中國特色的證券民事訴訟制度。完善主板、科创板、中小企業板、創業板和全國中小企業股份轉讓系統

(新三板)市場建設。

意見提出加快發展債券市場。穩步擴大債券市場規模，豐富債券市場品種，推進債券市場互聯互通。統一公司信用類債券信息披露標準，完善債券違約處置機制。探索對公司信用類債券實行發行註冊管理制。加強債券市場評級機構統一准入管理，規範信用評級行業發展。主動有序擴大金融業對外開放。穩步推進人民幣國際化和人民幣資本項目可兌換。逐步推進證券、基金行業對內對外雙向開放，有序推進期貨市場對外開放。逐步放寬外資金融機構准入條件，推進境內金融機構參與國際金融市場交易。

意見指出深化科技成果使用權、處置權和收益權改革，開展賦予科研人員職務科技成果所有權或長期使用權試點。強化知識產權保護和運用，支持重大技術裝備、重點新材料等領域的自主知識產權市場化運營。

意見要求加快培育數據要素市場，發揮行業協會商會作用，推動人工智能、可穿戴設備、車聯網、物聯網等領域數據採集標準化。

意見提出穩妥推進存款基準利率與市場利率並軌，提高債券市場定價效率，健全反映市場供求關係的國債收益率曲線，更好發揮國債收益率曲線定價基準作用。增強人民幣匯率彈性，保持人民幣匯率在合理均衡水平上的基本穩定。



內地提出深化戶籍制度改革，試行以經常居住地登記戶口制度。圖為海南海口為吸引人才，民警在市中心臨時搭台提供落戶諮詢和業務辦理服務。資料圖片

內地擬取消二手車限遷政策

香港文匯報訊(記者周琳北京報道)商務部消費促進司負責人王斌昨日在國務院聯防聯控機制舉行的新聞發佈會上說，《二手車流通管理辦法》的修訂稿已經形成，即將向社會公開徵求意見。商務部將會同相關部門進一步推動落實取消二手車限遷政策，落實好二手車經銷增值稅優惠政策，擴大二手車出口業務，進一步繁榮二手車市場。

擴大二手車出口業務

繁榮二手車市場是促進汽車消費的重要舉措。王斌說，2016年以來中國多次部署取消二手車限遷政策，二手車市場活躍度明顯提升。

王斌表示，商務部將強化二手車的車輛信息透明、服務信息公開，鼓勵數據服務企業提供保險、維修、保養等歷史

車況信息的查詢服務，強化突出問題治理和事中事後監管，規範經營行為，保障消費者權益。同時會同相關部門進一步推動落實取消二手車限遷政策，擴大二手車出口業務，繁榮二手車市場。

近日召開的國務院常務會議提出，對二手車經銷企業銷售舊車，從5月1日至2023年底減按銷售額0.5%徵收增值稅。財政部經濟建設司司長孫光奇在會上說，按照這一規定，二手車經銷企業稅收降幅將達到75%。

車企日產量恢復七成五

另據中新社報道，發改委產業發展司副司長蔡榮華昨日在北京表示，受疫情影響，汽車產銷出現大幅下滑。根據行業協會統計，1至2月份，中國汽車的產量和銷量同比都下降了40%多。2月份產銷量同

比下降幅度達到80%。他指出，隨着全國疫情防控形勢持續向好，生產生活秩序不斷恢復，汽車產銷正在逐步回升。根據監測數據，目前主要的汽車企業已經全面復工，日產量也逐步恢復到去年同期水平的75%以上，從經銷商來看，經銷商訂單恢復到正常水平的65%以上。

蔡榮華指出，中國不僅是汽車生產大國，也是汽車零部件的生產和出口大國，絕大部分零部件都可以在國內採購配套，但也有極小部分的零部件還需要進口。雖然這段時間海外一些零部件的供應商受到疫情影響暫時停工，但根據行業協會組織的調研情況，目前國內企業進口零部件庫存相對比較充裕。他表示，此前增加的一部分訂單也正在運輸途中，所以目前整車企業的生產還沒有因為零部件受到影響。

狗為伴侶動物 不宜列入畜禽管理

香港文匯報訊 據中新社報道，記者昨日從中國農業農村部獲悉，農業農村部近日制訂了《國家畜遺傳資源目錄(徵求意見稿)》(以下簡稱《目錄》)，就畜禽目錄向社會公開徵求意見，在針對《目錄》的說明中，農業農村部專門提到，狗已「特化」為伴侶動物，不宜列入畜禽管理。

今年2月《全國人民代表大會常務委員會關於全面禁止非法野生動物交易、革除濫食野生動物陋習、切實保障人民群眾生命健康的決定》發佈以來，關於哪些動物能吃，引發了廣泛的社會討論，《目錄》的制定意味着這一問題

將有官方定論。

《目錄》包括傳統畜禽和特種畜禽共31個種，其中傳統畜禽18種：豬、普通牛、瘤牛、水牛、牦牛、大額牛、綿羊、山羊、馬、驢、駱駝、兔、雞、鴨、鵝、火雞、鵪鶉；特種畜禽13種：梅花鹿、馬鹿、馴鹿、羊駝、珍珠雞、雉雞、鸚鵡、綠頭鴨、駝鳥、水貂、銀狐、藍狐、貉。

農業農村部表示，在《目錄》制訂過程中，主要掌握四個原則，一是堅持科學，列入《目錄》的畜禽須經過長期人工飼養馴化，有穩定的人工選擇經濟性狀；二是突出安全，優先保障食品安全、公共

衛生安全、生態安全；三是尊重民族習慣，考慮多民族生產生活需要和傳統文化等因素；四是與國際接軌，參照國際通行做法和國際慣例等，隨着人類文明進步和公眾對動物保護的關注及偏愛，狗已從傳統家畜「特化」為伴侶動物，國際上普遍不作為畜禽，中國不宜列入畜禽管理。

關於《目錄》中畜禽與陸生野生動物的關係，農業農村部表示，列入《目錄》的畜禽，適用《畜牧法》，由畜牧獸醫主管部門管理；《目錄》所列物種的野外種群，以及《目錄》之外的陸生野生動物，適用《野生動物保護法》，由林業和草原部門管理。



疫情期間安徽省合肥市經開區一小區內，戴口罩的寵物狗和主人一起外出取換。資料圖片

「國聘行動」提供招聘職位50萬個

香港文匯報訊 據央廣網消息，由中央廣播電視總台聯合國資委共同發起、央視類播手國投人力共同主辦的大型線上招聘活動「春暖花開 國聘行動」上線一個多月來，共吸引中央企業、大型國企、知名民企和社會機構4,700多家。截至昨日，累計向應屆大學畢業生等求職者提供了超過50萬個優質招聘職位，約300所高校參與招聘。

為助力疫情期間企業復工復產，有效解決求職者燃眉之急，中央廣播電視總台央視類在3月初啟動了「春暖花開 國聘行動」。目前，活動已經吸引4,700多家各類企業和社會機構入駐。其中，參與線上宣講的機構已達130家，中央企業和地方大型國企佔到近一半，國內知名民營企業和大型外資企業也悉數參與。活動提供的超過50萬個優質職位，受到廣大應屆畢業生等求職者的歡迎。

目前，央視類求職頁面瀏覽量已突破4,700萬人

次，共計收到求職者簡歷約150萬份。

下載「央視類」進入「國聘行動」

為助力推進區域發展戰略，「春暖花開 國聘行動」還分別舉辦了長三角和大灣區兩場雲招聘專場，助力長三角和大灣區企業盡快復工復產，幫助求職者與用人單位建立更精準的對接渠道，眾多知名企業和應屆畢業生積極參與。

4月13日，「國聘行動」還將舉辦「優質崗位馳援武漢」為主題的湖北雲招聘專場，央視類精心組織和匯聚了包括武漢同濟醫院、金銀潭醫院等機構在內的200多家企業單位參與招聘。廣大用戶只需下載「央視類」客戶端並進入「國聘行動」專題頁面，即可掌握豐富的招聘信息，並可通過在線簡歷投遞等方式，直通用人單位，實現全流程「無接觸」應聘。

大陸暫停學生赴台升學

香港文匯報訊(記者朱燁北京報道)教育部港澳辦負責人日前對媒體表示，綜合考慮當前新冠肺炎疫情防控及兩岸關係形勢，決定暫停2020年大陸各地各學層級畢業生赴台升學工作；對已在島內高校就讀並願繼續在台升學的陸生，可依自願原則在島內繼續升讀。該負責人稱，當務之急，要解決陸生返回台灣高校就讀受阻問題，切實維護他們的正當權益。

上述負責人續指，大陸高校今年對台招生政策不變，有關高校招生信息已在內地(祖國大陸)高校面向港澳台招生信息網發佈。

根據報道，台灣方面從2011年起開放私立大學招收大陸學生，2014年起公立大學也加入招收，不過從2017年以來，報讀台灣高校的大陸學生人數一路走低。

森林火災頻發 四川相關負責人被約談

香港文匯報訊 據中新社報道，記者昨日從中國應急管理部獲悉，國家森林草原防滅火指揮部辦公室日前在四川省西昌市就近期四川省森林火災多發問題，約談四川省、涼山州人民政府負責人。應急管理部黨委委員、森林消防局局長徐平主約談。

據知，3月份，四川省發生森林草原火災42宗，同比增加26宗，增幅163%。特別是涼山州西昌市經久鄉森林火災，造成19名地方撲火人員犧牲、3名地方撲火隊員重傷和部分民房燒毀，給民眾生命財產安全造成重大損失。繼去年「3·30」之後時隔一年，涼山州再次發生撲救森林火災中人員重大傷亡，令人痛心，教訓極其深刻。

約談指出，四川省、涼山州存在對森林草原防滅火工作面臨的新形勢、新任務、新要求認識不到位，對火源管控存在「寬、鬆、軟」，防滅火力量薄弱，隊伍配備率不足以及指揮體系不健全和預案機制不完善等諸多問題和薄弱環節。

約談要求，要認真吸取木里、西昌森林火災事故教訓，切實做好森林草原防滅火工作。要嚴格落實防滅火責任，各級黨政一把手要親力親為、親自動手抓，嚴格落實地方黨委和政府屬地管理責任、行業部門監管責任、經營單位主體責任，壓緊壓實縣、鄉、村各級防滅火責任，推動各項工作部署落實落地。要抓緊建立健全全級森林草原防滅火指揮機構，完善組織體系，充實指揮機構，加強基礎能力建設。

約談強調，要按照國家森林防滅火辦公室安排部署，認真組織開展野外火源專項治理行動，及時堵塞漏洞、盲區和死角。要加強專業力量和裝備設施建設，切實提高保障安全的能力和水平。